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مکث

 عیدانه آستان حضرت عبدالعظیم حسنی  
به همت اداره نذورات، هدایا و امور خیرین آستان مقدس حضرت 

عبدالعظیم)ع(، در آستانه حلول ماه مبارک رمضان و عید نوروز، 
بیش از یک‌هزار بسته ارزاق تهیه و بین خانواده های کم برخوردار 
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دست پر تلویزیون برای نوروز و ‌ماه رمضان
بازگشت ایرج طهماسب با مهمونی، فرزاد حسنی مجری برنامه سال تحویل، پخش ۱۹۰فیلم سینمایی جدید

هلیا نصیریگزارش
روزنامه‌نگار

 بازگشت کوین اسپیسی 
با نقش شیطان

کوین اسپیسی پس از مدت‌ها 
جنجال و حاشیه در تلاش برای 
احیای کاراکتر حرفه‌ای‌اش به‌عنوان 
بازیگری شاخص است. بازیگری 
که در سال‌های اخیر نامش بیشتر 
به واسطه اتهامات وارده و حضور 
در دادگاه شنیده شده، پس از 
تبرئه شدن در فیلم »قرارداد« جلو 
دوربین رفته است. جالب اینکه اسپیسی براساس خبری که 
ورایتی منتشر کرده در این فیلم که توسط ماسیمو پائولوچی 

کارگردانی شده، نقش شیطان را برعهده داشته است.
فیلمبرداری این فیلم به تازگی در رم به پایان رسیده است.

شرکت سازنده این فیلم که یک کمپانی ایتالیایی به نام »تی‌ام 
انترتینمنت« است، گفت که این فیلم انگلیسی زبان داستانی 
مشابه با »قلب فرشته« آلن پارکر و »وکیل مدافع شیطان« 

تیلور هکفورد دارد.
درحالی‌که اریک رابرتز و وینسنت اسپانو دیگر بازیگران این 
فیلم هستند، اسپیسی‌ماه دسامبر برای فیلمبرداری »قرارداد« 
راهی رم شده بود.اسپیسی که ستاره »خانه پوشالی« بود، با 
طرح چندین اتهام مبنی بر سوءرفتار جنسی در سال۲۰۱۷ از 
دنیای بازیگری رانده شد، اما از آن زمان با شرکت در چندین 

دعوای حقوقی محکوم شناخته نشد.
او به‌زودی با فیلم اکشن »پیتر پنج هشت«، با بازی ربکا دو 
مورنی، که از ۲۲مارس نمایشش با اکران محدود آغاز می‌شود، 
به سینماهای آمریکا بازخواهد گشت. این فیلم نخستین نقش 
اصلی اسپیسی از زمان تبرئه شدن در دادگاه لندن است.در 
»قرارداد«، اسپیسی نقش شخصیتی به نام »شیطان« را بازی 
می‌کند که طبق گفته‌ها تا حدودی شبیه نقش آل پاچینو در 
»وکیل مدافع شیطان« در نقش شیطان است که در لباس یک 

وکیل ظاهر می‌شود.
ماسیمیلیانو کارولتی و ساندرو لازارینی تهیه‌کنندگان 
»قرارداد« گفتند ۸ ‌ماه در حال مذاکره با اسپیسی بودند تا او را 

متقاعد کنند که این نقش را بازی کند.
از آثار قبلی پائولوچی که کارگردانی »قرارداد« را برعهده 
داشت می‌توان به فیلم اکشن »همه در یک روز« اشاره کرد که 
در پرایم ویدئو در ایتالیا پخش می‌شود. فیلم ترسناک جنایی 
»متوسط« و فیلم ترسناک »فتوشوک« دیگر فیلم‌های وی 

هستند.

سینمای ایرانپلان

گیشه

اکران »عروسک« در غیاب کارگردان

اکران فیلم سینمایی »عروسک« آخرین ساخته مرحوم 
اصغر یوسفی‌نژاد براساس نسخه تدوین شده توسط خود 
او به نمایش عمومی درمی‌آید. اگرچه این فیلم در جشنواره 
پذیرفته نشد، مرحوم یوسفی‌نژاد هم شهریور سال گذشته 
پس از یک سکته مغزی از دنیا رفت، البته جلیل اکبری‌صحت 
)تهیه‌کننده فیلم( پیگیر اکران عمومی فیلمش بود. سرانجام 
با رفع موانع آماده اکران شد.با وجود آنکه پیش‌بینی می‌شد 
فیلم خیلی زودتر به سینماها بیاید، طبق اعلام رسمی 
»عروسک« هم به چرخه اکران نوروزی رسیده تا علاوه بر 
تنوع موضوعی و ژانری که مورد توجه مدیران سینمایی است، 
تنوع زبانی هم در فیلم‌های نوروزی برای مخاطبان جذابیت 

دیگری ایجاد کند.
طبق پیگیری ایسنا از تهیه‌کننده فیلم، اکران »عروسک« 
که در گروه هنر و سینمایی هنر و تجربه روی پرده می‌رود، 
از شهر تبریز آغاز خواهد شد و بعد در دیگر شهرهای آذری 

زبان هم اکران می‌شود.

گیشه ۱۲۷میلیاردی بهمن

فروش سینمای ایران در بهمن‌ماه امسال به بیش از 
۱۲۷میلیاردو۲۷۸ میلیون تومان رسید. همچنین تهران، 
شیراز، اصفهان، مشهد و کرج به‌ترتیب پرفروش‌ترین 

شهرها بودند. 
۲۰بهمن با فروش بیش از ۸میلیاردو۳۲۸ میلیون 
تومان، پرفروش‌ترین روز و سه‌شنبه سوم همین‌ماه با 
۲۰۷هزارو۳۹۴ نفر پرمخاطب‌ترین روز این‌ماه محسوب 

می‌شوند.
همچنین ۴۰ سینمای اولی که در این‌ماه بیشترین فروش 
را داشتند اعلام شد که ۵۹درصد از فروش کل سینماهای 
کشور توسط این سینماها محقق شد؛ جمع کل فروش 
این سینماها نیز ۷۵میلیاردو۸۴۳ میلیون تومان اعلام 

شده است.
پردیس سینمایی »کورش« تهران با فروش بیش 
از ۸میلیاردو۲۰۰ میلیون تومان، صدرنشین جدول 

سینماهای پرفروش کشور در بهمن‌ماه است.

بلیت سینماها فعلا گران نمی‌شود
 همایون اسعدیان، سخنگوی شورای صنفی نمایش: سینماها در ایام‌ماه مبارک رمضان امکان فعالیت شبانه 
هم خواهند داشت و محدودیتی در زمینه اکران فیلم‌ در خارج از ساعت فعالیت‌های مرسوم سالن‌های 

سینما، در این ایام وجود نخواهد داشت.در بازه اکران نوروز امسال افزایش قیمت نخواهیم داشت./ ایرنا

برادری خود را ثابت کنید
حسن زاهدی، صدابردار پیشکسوت سینمای ایران: الان شب عید نوروز و‌ماه مبارک رمضان است.الان شما 
می‌توانید برادری خود را با اهالی فرهنگ و هنر ثابت کنید. الان شما باید به پا خیزید و به وضعیت وخیم معیشتی 

رسیدگی کنید. شما باید دست بجنبانید و حداقل پول افطاری ساده هنرمندان را تأمین کنید./ سینما پرس

نشست خبری معاون سیما پر خبر از کار 
درآمد. نشست خبری محسن برمهانی معاون 
سیما، دیروز در مرکز همایش‌های صداوسیما 
با حضور مهدی نقویان رئیس سیمافیلم، سلیم 
غفوری قائم‌مقام معاون سیما، محمدرضا 
خوشرو مدیر شبکه نسیم، مجید اکبرشاهی 
رئیس مرکز سیمرغ برگزار شد. نشستی که 
جذاب‌ترین نکته خبری‌اش بازگشت ایرج 
طهماسب به تلویزیون بود. جدای از این باید 
به پخش نزدیک به ۲۰۰فیلم سینمایی جدید 
اشاره کرد که قرار است در ایام نوروز روی آنتن 
بروند. در نوروزی که پس از ۳دهه با ‌ماه مبارک 
رمضان مصادف شده، تلویزیون قرار است با 
فیلم‌ها و برنامه‌هایی که مدیران سیما، تیتروار 

به آنها اشاره کردند مخاطب جذب کند.

 پخش ۱۷۷فیلم جدید 
در نوروز۱۴۰۳ 

محسن برمهانی معاون سیما: 
۱۷۷فیلم جدید و ۱۳فیلم 
سینمایی ایرانی خواهیم 
داشت. »هناس«، »کارو« و 
»مصلحت« ازجمله این فیلم‌ها 
هستند.۸۰مستند خارجی-از 
مستندهای علمی، نجوم تا 
حیات‌وحش- از شبکه مستند و 
سایر شبکه‌ها روی آنتن می‌بریم. 
همچنین مدیرکل تامین و رسانه 
بین‌الملل در ادامه نشست اعلام 
کرد: فیلم‌های کارو، هناس، ضد، 
مصلحت، پری دریایی، انیمیشن 
»پسر دلفینی«، »شماره۱۰«، 
»هایپاور« و... از تلویزیون پخش 

می‌شوند.

»مهمونی« ایرج طهماسب 
محسن برمهانی معاون سیما با اشاره به همکاری با ایرج 
طهماسب گفت: امسال در شبکه نسیم برنامه‌ای با نام 
»مهمونی« داریم که تولید ایرج طهماسب است و تلفیقی است 
از عروسک‌های قبلی و جدید او که امیدواریم به نوروز برسد. 

احتمالا این برنامه فعلا در ۹قسمت تولید شود.

مجریان تحویل سال و‌ماه رمضان
به‌گفته معاون سیما، »ایران دوست‌داشتنی« و »شب عیدی« از ویژه‌برنامه‌های 
تحویل سال شبکه‌های یک و 3 هستند. برنامه »ماه من« را نجم‌الدین شریعتی 
اجرا می‌کند. مجری تحویل سال شبکه سه سیما هم حامد سلطانی است.در 
شبکه2 سیما نیز المیرا شریفی‌مقدم، وحید رونقی و مجید یحیایی ویژه‌برنامه 
تحویل سال را اجرا می‌کنند. معاون سیما از امیرحسین مدرس، فلورا سام و پدرام 
کریمی به‌عنوان دیگر مجریان ویژه‌برنامه‌های نوروزی یاد و اعلام کرد: علاوه بر 
ویژه‌برنامه‌هایی که نام برده شد، مستند »ایران از بالا«، برنامه »کلمه« با اجرای 
وحید یامین‌پور و برنامه »ماه خدا« با اجرای حسن سلطانی و برنامه »افطار هلال« 
را از مشهد مقدس خواهیم داشت.برمهانی همچنین اعلام کرد، فرزاد حسنی 

مجری برنامه تحویل سال شبکه نسیم خواهد بود.

در نشست »علوم شناختی و رسانه« همشهری مطرح شد

برنامه ویژه نمایشگاه قرآن برای خردسالان
 محمد مهدی اسماعیلی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی: بخش‌های جانبی در نمایشگاه قرآن امسال برای 

حفظ سوره‌های کوچک برای خردسالان آماده‌سازی‌ شده است و یک پویش میلیونی برای آن راه‌اندازی 
خواهد شد. تلاش می‌کنیم در تمامی استان‌ها در طول ‌ماه مبارک رمضان این نمایشگاه را داشته باشیم.

مفهوم انسان انقلابی چه ویژگی‌هایی دارد؟
عاطفه خادمی، مشاور اجتماعی وزیر فرهنگ و دبیر ستاد جمعیت وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی: قبل از آنکه 
»الگوی سوم« باشید »انسان انقلابی« هستید؛ مفهوم انسان انقلابی دارای ویژگی‌هایی مانند تقوای دینی، 

سیاسی و باورها و ارزش‌هایی است که جنسیت ندارد؛ برای زن و مرد است.

کوتاه‌تر  از گزارش

 روشندلان، مهمان سلطان
روشندلان مازندرانی به زیارت بارگاه سراسرنور رضوی 

مشرف شدند.
آقای مهربان مهمان دارد، کاروانی از جامعه نابینایان و 
کم‌بینایان مازندران آمده‌اند تا با چشم دل، زیارت کنند و 

دل‌شان روشن به دیدار پرنور » شمس‌الشموس« شود.
صدای عصاهای سفیدشان در صحن و سرای رضوی 
می‌پیچد، قدم‌هایشان پرطنین است؛ یکی‌شان هم، دست در 
دست مادرش سپرده، تا »مادر«، رفیق همیشگی سال‌های 

پرنشیب زندگی‌اش، دستش را به پنجره فولاد برساند.
از زیبایی‌های این کاروان این است که مدیر کاروان، آقای 
»مسلمی«، خودش هم از جامعه نابینایان است، روشندلی 
که ۶سال گذشته، کاروان‌های زیادی را از شمال به شرق 
کشور و سرزمین خورشید رسانده، تا دل‌های‌شان با زیارت 
ثامن الحجج)ع( زنده شود.»مریم قاجاری« یکی از بانوان 
نابینای کاروان، به مسجد گوهرشاد که می‌رسیم، گوشه 
 دنجی می‌نشیند؛ سرصحبت‌مان که باز می‌شود، می‌گوید:

» از امام رضا )ع( خواستم هوای ما رو داشته باشه، فردی نابینا 
هستم دست و بال‌مان باز شود و از تنهایی نجات پیدا کنیم.« 
 خوشحالی و شعف حضور عاطفه زیر گنبد فیروزه‌ای، 
دوستانش را هم به وجد آورده و شور و شوقش در کلماتش 
هم پیداست، می‌گوید:»من هنرمندم، معرق کارم، 
عروسک‌سازی‌ هم می‌کنم، مدتی است دستانم کم‌توان شده 
و کمتر کار می‌کنم. از »آقا جانم« خواستم رمق به دستانم 
برگردد تا در کار موفق باشم.« »حکیمه« هم عاقبت بخیری 
خودش و خانواده‌اش را می‌خواهد و 2بار تکرار می‌کند: »ازش 

سلامتی خواستم سلامتی«
حاج آقای مسلمی هم با نوه‌هایش عکس یادگاری می‌اندازد، 
وقتی می پرسم، »حاجتت چه بود؟«، دل نازک‌ترین زائر 
 کاروان می‌شود و چشمانش پرآب، می‌گوید:»سلامت 
2 فرزندم« و می‌رود و دست‌هایش را در پنجره گره می‌زند تا 
از انیس‌النفوس شفا بطلبد. بعد روشندلان با نوای مداح همراه 

می‌شوند »آمدم‌ای شاه پناهم بده؛ خط امانی زگناهم بده«

تیتر خبر

عکس نوشت

خبرهای کوتاه از دنیای فرهنگ
  با اعلام خانه کتاب و ادبیات ایران در بهمن‌ماه سال‌جاری 
۱۱ هزار و ۹۵۵ عنوان کتاب از سوی هزار و ۵۶۲ ناشر منتشر 

شده است.
کتاب »اسرائیل در آفریقا« نوشته یوتام گیدرون به‌تازگی 
با ترجمه امیررضا مقومی، احسان دارابی و پژمان نوروزی 
توسط انتشارات ایران منتشر و روانه بازار نشر شده است. این 
‌کتاب دربردارنده تحلیل ابعاد و اهداف حضور و نفوذ اسرائیل 

در آفریقاست.
 مدیرکل فناوری و اطلاعات سازمان حج و زیارت گفت: تاکنون 
بیش از ۷۰ هزار واجد شرایط اعزام به سرزمین وحی برای سال 
۱۴۰۳ ثبت‌نام خود را در سامانه قطعی و کاروان‌های خود را 

انتخاب کرده‌اند.
 کتاب سوقی به قلم مریم شیدا توسط انتشارات روایت فتح 
منتشر شد. »سوقی« روایت روزهای تلخ آوارگی، بی‌خانمانی و 
سرگردانی مردمانی از دیار زاگرس است که سال‌ها در عراق نسل 

به نسل، مسالمت‌آمیز در کنار مردم آن کشور زندگی کرده‌اند.

سومین نشست از سلسله نشست‌های »علوم شناختی و رسانه« با موضوع »فاصله میان 
 واقعیت تا بازنمایی واقعیت« دوشنبه، ۱۴ اسفندماه در مؤسسه همشهری برگزار ‌شد.
 صحبت های مجید نقدی کارشناس و استاد سواد رسانه در این نشست را در ادامه می خوانید.

سلاح سواد رسانه برای نبرد با فرا واقعیت
علی ترابیگزارش

روزنامه‌نگار

خبر آن چیزی نیست که اتفاق افتاده، بلکه آن 
چیزی است که نوشته شده و نشر پیدا کرده 
است. پیرامون فهم و درک فاصله میان یک 
اتفاق تا بازنمایی آن اتفاق، مهم‌ترین کلیدواژه 
و مفهومی که باید آن را بشناسیم، مفهوم 
»فراواقعیت« است که توسط ژان‌بودریار 
فرانسوی بیان شده و از آن به‌عنوان »حاد 
واقعیت« یا »واقعیت تشدید شده« نیز یاد 
می‌شود. بودریار این مفهوم را با مفهوم دیگری 
به نام »جامعه مصرفی« مرتبط می‌داند و هر 
دو این مفاهیم، 2 نظریه اصلی او محسوب 
می‌شوند. بودریار معتقد است در زمانه انفجار 
اطلاعات، دیگر تولید برای نظام سرمایه‌داری 
اولویت ندارد بلکه شیوه مصرف اولویت پیدا 
کرده است. رسانه در اینجا وظیفه‌اش این 
است که الگوی مصرف را به مردم آموزش 

می‌دهد.
فراواقعیت چیزی شبیه به بت است که منجر 
می‌شود دیگر حتی به ذهن انسان‌ها خطور 
نکند که خدایی وجود دارد. در همین روزهای 
اخیر دیدیم که عکس 2 بچه که در میان سیل 
قرار دارند و مربوط به ایران نبوده بلکه متعلق 
به پاکستان بوده است، در فضای مجازی 
به‌عنوان سیل سیستان و بلوچستان پربازدید 
شد. من دیدم که 2نفر از استادان دانشگاه 
این عکس را در کانال خود قرار دادند و به آنها 
گفتم که هر عکسی که می‌بینید، قبل از هر 
کاری ابتدا به آن شک کنید. این دقیقاً یک 

نمونه از فراواقعیت است.

در مسیر رخ دادن یک واقعیت تا بازنمایی آن 
توسط رسانه، با مفهوم زنجیره شکل‌گیری 
فراواقعیت مواجه هستیم. به این صورت 
که اول یک بازتابی از واقعیت ابتدایی رقم 
می‌خورد، سپس این واقعیت ابتدایی 
دستخوش تحریف می‌شود، در ادامه کاری 
می‌کنند تا واقعیت اولیه از ذهن شما پاک 
شود. بدیهی‌ترین نوع شناخت، شناخت 
حسی است که رسانه‌های امروز کاری کرده‌اند 
که حتی این شکل ساده از شناخت نیز در ما 
دستخوش تحریف شود. اما سؤال این است که 

آیا واقعاً راهی وجود ندارد؟ اینجاست که بحث 
سواد رسانه اهمیت پیدا می‌کند. در کشور ما 
مطالعات در حوزه سواد رسانه ضعیف است. 
سواد رسانه به‌معنای مهارت تجزیه و تحلیل و 
متصل‌شدن به منابع اصیل است. در اتفاقات 
سال‌های گذشته کشورمان 100عکس و فیلم 
دستکاری شده و ساختگی را شاهد بودیم. 
نوعی از نقاشی وجود دارد که تصویری را 
چنان طبیعی نقاشی می‌کنند که اصلًا‌ متوجه 
نمی‌شوید که عکس واقعی نیست و نمونه‌ای 

از ساخت فراواقعیت است.

وقتی یک جامعه به‌صورت جامعه مصرفی 
بار آمد، فراواقعیت می‌تواند روی ذهن آن 
جامعه سوار شود. گاهی ما برای رفع نیاز 
مصرف نمی‌کنیم، بلکه مصرف‌های ما نمادین 
است. مصرف می‌کنیم که جایگاه اجتماعی 
خودمان و تمایز خود را با دیگران نشان دهیم. 
وقتی بودریار مدی که در جامعه فرانسه رایج 
شده بود را مشاهده کرد این مفاهیم را بیان 
کرد. اینجاست که مرگ معنا شکل می‌گیرد. 
مرگ معنا زمانی شکل می‌گیرد که آنقدر در 
معرض محتواهای مختلف قرار بگیریم که 
فرصت تجزیه و تحلیل و تفکر نداشته باشیم. 
شبکه‌های اجتماعی به ابزار ایجاد فراواقعیت 

تبدیل شده‌اند.
در چنین شرایطی، رسانه کاری می‌کند 
که جسم کالبدی  انسان اولویت پیدا کند 
و اهمیت روح و نفس انسان از بین برود. 
جامعه مصرفی و جداشدن از روح و فطرت، 
ما را درگیر فراواقعیت کرده است و جهان 
دیگری برای زیست ما را به‌وجود آورده است. 
رسانه‌های امروزی، دنیایی را برای ما به تصویر 
می‌کشند که ما می‌خواهیم. در رسانه‌های 
اجتماعی هم با آنکه می‌توانیم خودمان تولید 
محتوا کنیم، باز هم در دنیایی که برای ما 

ساخته شده است زندگی می‌کنیم. 
در دنیای پست مدرن، تصویر دارد ما را از 
معنا جدا می‌کند. مک لوهان می‌گوید رسانه 
همان پیام است و همچنین می‌تواند پیام هر 
اتفاقی را دستکاری کند. نکته دیگری که 
اشاره می‌کند این است که برخی رسانه‌ها در 
امتداد حواس انسان هستند. مثلاً‌ رادیو فقط 
گوش شما را درگیر می‌کند. به همین‌خاطر 
رادیو رسانه نخبگانی است؛ چراکه فقط گوش 
درگیر می‌شود و مغز انسان فرصت بیشتری 

برای تفکر دارد.

زنجیره شکل‌گیری فراواقعیت

فراواقعیت چیست؟

رابطه فراواقعیت با جامعه مصرفی


